
LEZIONE | STORIA | CLASSE 2ª

Spostarsi: per scelta?

Un percorso per stimolare la riflessione dei bambini sui motivi che spingono le

persone a spostarsi attraverso l'osservazione di immagini e la lettura di una

filastrocca di Gianni Rodari.

di Maria Rosaria Catino 20 novembre 2021

OBIETTIVI DI

APPRENDIMENTO

Individuare le cause principali

dell’allontanamento.

•

Comprendere le trasformazioni

delle motivazioni a spostarsi

avvenute nel tempo.

•

ATTIVITÀ

1. Perché viaggiamo?

2. Tanti motivi per viaggiare 

3. LABORATORIO Fumetti in

viaggio

SCHEDE, TESTI E VIDEO | DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA

- DDI

SCHEDA Viaggiare per...•

TESTO La valigia dell’emigrante•

SCHEDA Storia di un viaggio•

VIDEO Guida all’uso di Storyboard That per realizzare fumetti•

Perché viaggiamo?

Per stimolare l’interesse dei bambini circa le ragioni che inducono le persone a spostarsi

avviamo un brainstorming: partiamo dalle loro personali esperienze e guidiamoli attra- verso

una serie di domande stimolo:

ATTIVITÀ 1



Raccogliamo le risposte su un cartellone o sulla LIM e realizziamo insieme una semplice mappa

che sintetizzi le principali motivazioni emerse (un esempio in Fig. 1). I bambini possono

riportare la mappa sul quaderno.

Tanti motivi per viaggiare 

Distribuiamo la SCHEDA Viaggiare per... e osserviamo insieme le immagini. Le persone nelle

fotografie perché si spostano? Proviamo ad abbinare a ogni foto la sua didascalia.

Quando avete fatto un viaggio? Perché?•

Conoscete persone che ogni giorno devono viaggiare per andare al lavoro o a scuola?•

Secondo voi, le persone viaggiavano anche prima, quando non c’erano i treni, le automobili,

gli aerei, per andare in vacanza, per andare al lavoro oppure per studiare?

•

ATTIVITÀ 2

Viaggiare
per...

SCHEDA

DIDATTICA

https://www.giuntiscuola.it/materiali/viaggiare
https://www.giuntiscuola.it/materiali/viaggiare
https://www.giuntiscuola.it/media/filer_public/f6/c9/f6c9cf70-1b56-4b6f-ae36-f983ba9190a4/vs14_2021_sto2_a.pdf?Expires=1677715200&Signature=Y2aN9RFaTLCER5f6W9MDXyrAsFDDYgeZ0xDmdRb0BzgN4fWebJG~4B3HTRb60HL-9QkiklAL-G2pdnWONQbw0DZ-32eI4zYeZTjB6y4iBf8un5UzBHh~WNAuO0YSmAsI4gnwfJ1dJyluD-RjmWNp5pkb8pAsN~rlpnsojWDT56Ua1I4lQoRGczPC7Kwdbz8RWBfWjzSlJFhyPAUre-az3UG~VdD2qIANZMzeBezqBxyIYqM~mvEcVJvFltFZkW6UCcPzpZn8O1~rSMCHBW9MwFnkqRsEzVA01fCguti-T7rdC~XMoFQMqp2mC6wDUEwC90~kpypbd15kzumcWFDJ8Q__&Key-Pair-Id=APKAJ4PYKQZDR5TY67UA


Soffermiamoci in particolare sulla foto dei migranti: facciamo notare ai bambini i colori della

foto, i vestiti indossati dai personaggi ritratti, chiediamo loro se la foto è dei nostri giorni o del

passato e avviamo la discussione sul fatto che anche in passato le persone intraprendevano

dei viaggi talvolta lunghi per trovare un ambiente dove poter vivere meglio.

Proponiamo quindi la lettura di una famosa filastrocca di Gianni Rodari con il TESTO La valigia

dell’emigrante.

Guidiamo la comprensione del testo: questa persona sta per attraversare il mare, alla ricerca di

un posto dove trovare il pane; parte con un bagaglio leggero, perché è povero, ma lascia il

cuore nel villaggio in cui è nato e che abbandona per necessità.

Condividiamo le osservazioni, le riflessioni e le emozioni emerse scrivendole su un cartellone o

sulla LIM, poi svolgiamo il LABORATORIO.

LABORATORIO

Fumetti in viaggio
Che cosa serve

SCHEDA Storia di un viaggio, fogli, materiale di cancelleria.

La valigia
dell’emigrante

TESTO

https://www.giuntiscuola.it/materiali/la-valigia-dellemigrante
https://www.giuntiscuola.it/materiali/la-valigia-dellemigrante
https://www.giuntiscuola.it/media/filer_public/bc/bc/bcbcd57f-6d87-4d23-9155-5565e9171121/vs14_2021_sto2_c.pdf?Expires=1677715200&Signature=Q-YNkCMBPcr41dlFF~ryXupnSBgpmhPSChjgL2P-wS30Y6S1Y7HFsYef2FhzUkfCfT7KoEi2hH8fMioNYw7JAlTlIN8rqvj7tLtAxAey-RdxgqbyAZ-KsSHE8WvDsc5pQMN1pP5hXeM0pJAXHndcvCAIwW5w4D~G0V1mRghJh7T2-D0OpwjL0lqFWbqIQTG7r1a7a8rglO608GbdjHKjAlTS5vBEJV2HmsMoldi0c-pZ-UoabLzHFW4ViRiTLYYcv7ZMB2C~Np28fOCgQGXwvtk8~Xqp3xASPdacnxbQbdvubKMY-~aYEJxUsxyoV399Ni5QCuiq97ueOjSL7nxIHg__&Key-Pair-Id=APKAJ4PYKQZDR5TY67UA


Come si fa

1. Proponiamo ai bambini, divisi in piccoli gruppi, di inventare la storia di un personaggio

che si deve spostare. Distribuiamo la Scheda e lasciamo ai gruppi il tempo di accordarsi

per rispondere alle domande.

2. Chiediamo quindi di rappresentare con illustrazioni i momenti più significativi della

storia. Suggeriamo di usare diversi tipi nuvolette per esprimere pensieri e parole dei

personaggi (vedi Fig. 2).

3. Facciamo “montare” i disegni in successione su un cartellone. In alternativa i bambini

possono realizzare con il supporto di noi insegnanti un fumetto digitale con un tool

gratuito, per esempio www. storyboardthat.com.

Per una guida all’utilizzo del tool  possiamo fare riferimento al VIDEO  Guida all’uso di

Storyboard That per realizzare fumetti.

L’alunna/o:

valutiamo

individua le cause principali dell’allontanamento;•

Storia di un
viaggio

SCHEDA

DIDATTICA

https://www.storyboardthat.com/
https://www.giuntiscuola.it/materiali/storia-di-un-viaggio
https://www.giuntiscuola.it/materiali/storia-di-un-viaggio
https://www.giuntiscuola.it/media/filer_public/62/a9/62a913ce-18c7-4be4-b989-fc8aa3792b86/vs14_2021_sto2_b.pdf?Expires=1677715200&Signature=J7~VUhkDsEszK3nYHaWlv6cRVo3HY-DCwir1VkS3UcNSajGY2QBjWneJWKYTbqSMBlmFVNfHkaoEtgDiKxCCKiJU1dTsUquGZMpfHV7VW-5U2CELz9jcj~5ANKK2R~8esmbmomIWAM93kxbjZFofGK8KVNlfIdw~QB1bl0Anfkg8o5VJbFfgJ6B~3nMhq0iLb2WWbaLdbhd~NxG3yt42nQJfvSdKuiNoh1MLXNbdhea56OlINTkKWdH~7hSwnfIhtJKy2TIRYGFETu53HaFuq70mj2QZ~8DAnfFWW4XQoJu-mqfgLZoEj~sioM~a2uukT-rd68ltQvyCDUuZvGf8Gw__&Key-Pair-Id=APKAJ4PYKQZDR5TY67UA


In modo completo, sicuro e autonomo, con tempi rapidi e spunti personali (Avanzato); con

qualche incertezza soprattutto in situazioni non note (Intermedio); in modo incerto e non del

tutto autonomo (Base); in modo incompleto e solo se guidato (In via di prima acquisizione).

Per il quaderno della documentazione: le storie scritte e illustrate nel laboratorio.

comprende le trasformazioni delle motivazioni a spostarsi avvenute nel tempo. •


